

## АНАТОЛИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ ТОРКУНОВ

*ректор Московского государственного института международных отношений (университета) МИД РФ.*

Девять лет назад, в мае 2006 г. в Москве, в МГИМО состоялось первое учредительное заседание нашего Форума, призванного оказывать экспертное содействие деятельности ШОС. Эта идея хорошо вписалась в рамки общемировой тенденции повышения роли так называемой дипломатии второй дорожки: неофициальных контактов и консультаций экспертов, часто действующих в тесном сотрудничестве с международными организациями, правительствами своих стран, но сохраняющих независимость. Именно на этой основе и сложился наш Форум, который представляет собой независимую общественную структуру, работающую во взаимодействии с ШОС. Наша Организация смотрит на проблемы ШОС, с одной стороны, конструктивно, без критиканства; с другой — извне, т.е. порой более объективно, чем сами структуры ШОС. Иногда эксперты могут выразить и несогласие с официальными позициями, наметить альтернативный путь решения проблем. Но они также ценят тесное взаимодействие со своими правительствами и структурами ШОС, поскольку получают информацию из первых рук и чувствуют возможность реально влиять на процессы.

Нынешнее заседание юбилейное. Девять лет назад был принят регламент Форума. Может быть не все задачи, которые тогда ставились, решены идеально, есть необходимость в совершенствовании, углублении и расширении деятельности форума. Об этом будут говорить на заседании. Но — форум ШОС в качестве важнейшей платформы общественного экспертного обсуждения деятельности Организации состоялся и приобрел существенное влияние.

Во многих российских центрах уделяется большое внимание вопросам изучения деятельности ШОС. В 2004 г. создан Центр исследования Восточной Азии и ШОС, который возглавляет профессор Лукин.

Центр ведет значительную исследовательскую и организационную работу: подготовлены десятки статей, серьезные монографии. В Центре работают признанные специалисты, в том числе пришедшие из секретариата ШОС, Министерства иностранных дел. В этом Центре регулярно готовятся аналитические доклады для МИД и других государственных структур, которые замечены и отмечаются руководителями нашего государства и внешнеполитической службы. За прошедшее время Центр превратился в ведущую российскую исследовательскую организацию по проблемам ШОС. Эта работа будет активным образом продолжаться.

Для обсуждения на нынешнем форуме Центр предложил проблемы, которые считает самыми актуальными для нынешнего развития Организации: это вопросы безопасности, экономического сотрудничества, взаимодействия в области культуры, образования, экологии и расширения членства в Организации.

Сотрудничество в области безопасности — сфера, в которой в рамках ШОС имеется большое количество достижений. Заключен ряд важнейших международных договоров, проводятся совместные военные учения. Особое значение имеет координация по противодействию международному терроризму. Известно, что государства — члены ШОС подвергаются или подвергались атакам международных террористов. А в связи с выводом международных сил из Афганистана эта угроза может усилиться, тем более что идет активное проникновение в Афганистан боевиков «Исламского государства».

Отдельные и важные темы в этом блоке вопросов: борьба с наркотрафиком, информационная безопасность, которая приобретает сегодня особое звучание, проблемы нелегальной иммиграции.

Экономическое сотрудничество в рамках ШОС — тема проблемная. Организация тут еще не достигла больших успехов, хотя потенциал значительный. Есть надежда, что эта

встреча будет важным стимулом в развитии экономического сотрудничества, но все же на этом треке развитие идет недостаточно конструктивно и динамично.

На протяжении долгих лет эксперты Центра говорят о необходимости создания Банка ШОС, о начале осуществления межгосударственных экономических проектов, но структуры разворачиваются крайне медленно. Следует ожидать, что и на Форуме прозвучит критика структуры Организации, будут выдвинуты новые предложения.

Образовательное и культурное сотрудничество особенно важно сегодня, когда евразийский мир ищет собственную уникальную культурно-ценностную основу региональной интеграции.

Важна и тема расширения ШОС. Существуют планы принятия в Организацию новых полноправных членов, в том числе из тех, кто сегодня имеет статус наблюдателя. Но надо подумать, как сделать, чтобы эти изменения были конструктивными, укрепили бы, а не ослабили Шанхайскую организацию сотрудничества. Это тоже тема наших дискуссий, она вынесена в отдельный раздел нашего заседания.

## ЛИ ФЭНЛИНЬ

*исполнительный директор Китайского центра исследований ШОС,  
директор Института исследований социального развития  
Евразии Центра исследования развития Госсовета.*

Шанхайская организация сотрудничества начала свою деятельность с сотрудничества в области безопасности, которое в дальнейшем распространилось на торгово-экономическую, культурную, образовательную, научную и другие сферы. В чрезвычайно сложной международной обстановке Шанхайская организация сотрудничества, само ее существование, ее развитие внесло большой вклад в региональное взаимодействие. В современной нестабильной обстановке сотрудничество наших шести стран-членов в сфере безопасности само по себе имеет ценность, это крайне важный фактор в борьбе с региональным терроризмом. Но мир неделим, и изменение финансово-экономической ситуации в одном регионе мира влияет и на центральноазиатский регион. Поэтому в новой обстановке следует думать над тем, как сохранить тенденцию к расширению и углублению нашего сотрудничества, как непрерывно его совершенствовать, вносить инновации и усиливать эффективность.

Центром обсуждения должны стать три вопроса:

1. *Новые вызовы для безопасности в регионе.* Здесь два фактора: первый, конечно, — ИГИЛ. Во всех странах ШОС есть граждане, принимающие участие в ИГИЛ, в том числе и в Китае. Как бороться с этой проблемой, отрицательно влияющей на безопасность наших стран, — вопрос, требующий обсуждения. Второй фактор — Афганистан. Хотя вывод армии США из Афганистана откладывается, но по-прежнему существует много факторов нестабильности. Задача разрешения ситуации в Афганистане содержит множество неизвестных. Я думаю, чтобы Афганистан стал независимым, мирным, процветающим государством, надо использовать преимущества всех государств — членов ШОС. Например, Таджикистан и Узбекистан могут внести большой вклад в мир и стабильность в Афганистане. При некоторых разногласиях в ряде вопросов относительно торговли наркотиками наша позиция единая.

2. *Новые экономические вызовы.* В этом аспекте ШОС и его развитие имеют очень большой потенциал. В этой сфере надо учитывать следующие моменты: диверсификацию торгово-экономического сотрудничества (переход от простых торгово-экономических связей к инвестиционному сотрудничеству) и инновации.

Китай в этом отношении развивает торгово-экономические отношения с Казахста-